Decreto 000057 del 04 de Marzo de 2010 — Gobernacién Norte de
Santander

Resguardo Indigena Unido U’wa

Municipio de Toledo - Norte de Santander

CODIGO DANE: 254820001607 - Nit: 900443272-2

. E. UWA IZKETA - SEGOVIA

Estrategia Didactica

Sede Principal

Eje tematico P. MATEMATICO Tema: FUNCIONES Grado DECIMO

TRIGONOMETRICAS

Criterio

Contenidos (sub temas)

> Angulos.

> Angulos en posicion normal.

» Medicién de angulos en el sistema sexagesimal.
> Angulos coterminales.

» Medicién de angulos en el sistema ciclico.

» Longitud de arco.

» Movimiento circular.

Secuencia didactica

Inicio

Desarrollo

En esta secuencia didactica en su momento inicial se encuentra:

v’ Actividades de Conocimientos previos: permite al estudiante
recordar y reconocer algunos temas que seran de apoyo y ayuda al
presente tema.

v’ Situacion de aprendizaje, que permite al estudiante introducirse en el
tema a partir de la aplicacion préctica relacionada con la vida
cotidiana, el contexto y la transversalizacion con otras ejes y motiva
la indagacion y el descubrimiento.

Esta secuencia didactica en su momento de desarrollo consta de:

v" Conceptualizacion y ejemplos: son todos los conceptos y ejemplos
paso a paso necesarios para entender el temay construir
conocimiento escribiendo la teoria en el cuaderno de apuntes.

v Actividades: permite adquirir habilidades para interpretar,
argumentar, proponer, ejercitar, razonar, modelar o solucionar
problemas. Todos los ejercicios propuestos en cada actividad se
deben desarrollar paso a paso en el cuaderno correspondiente.

v" Pregunta tipo saber: Permiten el desarrollo de capacidades para
razonar e interpretar y dar respuesta a preguntas de este tipo.

v Solucion de problemas transversalizados: Ubica al estudiante en su
contexto y le permite interpretar situaciones de la vida cotidiana.

Cierre

Evaluacién

Esta secuencia didactica en su momento final consta de:

v Evaluacion: Permite reconocer el desempefio que tuvo el estudiante
en el desarrollo de todas las actividades.

v Juego o actividad ltdico pedagdgica: Permite llevar a la practica el
tema estudiado mediante la aplicacién de lo aprendido a un juego
tradicional o actividades culturales.

Criterios de Evaluacion
» Construye su propio conocimiento, a partir de lo que ya sabe.

> Se observa las habilidades para el desarrollo de competencias
matematicas en la resolucion de actividades propuestas.

» Planteay soluciona problemas de la vida real.

» Adquiere destrezas a lo largo del desarrollo de la secuencia
didactica.




Decreto 000057 del 04 de Marzo de 2010 — Gobernacion Norte de
Santander
Resguardo Indigena Unido U’wa
Municipio de Toledo - Norte de Santander
CODIGO DANE: 254820001607 - Nit: 900443272-2
I. E. UWA IZKETA - SEGOVIA

FUNCIONES
CONOCIMIENTOS PREVIOS:
1. Evalua las siguientes funciones:
X -3 -2 1 0 1 2 3
F(x)
2. Construir una tabla de valores para cada una de las siguientes funciones:
a. y=3x+2
b. f(x)=2x
C. y=x-4
d. f(x)=x
3. Complete la siguiente tala, teniendo en cuenta el primer ejemplo:

La funcion que a cada niumero le asocia su doble V=2%

La funcion gue a cada namero le asocia su triple mas 5

y=2x+1
La funcion que a cada nimero le asocia su mitad
La funcion gque a cada namero le asocia su opuesio
y=-X+2
La funi;idn que expresa la distancia recorrida cada hora por un
automovil que circula a 60 km/
y=x*

La funcion que relaciona el radio de una circunferencia y su
perimetro

La funcion que relaciona el radio de una circunferencia y su
area
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4. Escribe las coordenadas de los puntos representados en el plano.

' ] ™y
b4
5 10
° 9
“D
7
6 A
5 ™
e 4
3
2 of
1 C
‘33-74-544-2-1_101234557;9511121.’
G ® 2
E 3 ,.,l
\ / p,

5. Ubica en el plano cartesiano los puntos dado.

A(6,10

B(-6,5)

(10, 10)

DG-2)

E(8,-4)

F(-1,-1)

G(6,0)

H(O,-2)

1(-8,-10)

J10,7)
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SITUACION DE APRENDIZAJE

La longitud de un lote de una finca rectangular de la comunidad de Segovia es tres veces su ancho.
Encuentre una funcién que modele su area en términos de su ancho w.

Largo = 3w

Ancho = w

La funcion area A (w), para el lote rectangular es:
Area= Larg . ancho
A(w)=3w.w=3w"2

CONCEPTO DE FUNCION

FUNCION: Es una regla que asigna a cada elemento del conjunto de partida un solo elemento del
conjunto de llegada.

El conjunto A es el conjunto de partida y el conjunto B es el conjunto de llegada, por tal razén una
funcién que va del conjunto A al conjunto B se caracteriza por dos condiciones fundamentales:

« Cada uno de los elementos del conjunto A estaa relacionado con algin elemento del conjunto B.

« Un elemento de A solo debe estar relacionado con uno y solo un elemento de B, esto significa que los
elementos de A no pueden estar relacionados con dos elementos de B.

EJEMPLO:
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REPRESENTACION DE UNA FUNCION

Una funcion se puede representar de cuatro formas diferentes.

» VERBALMENTE: Mediante una | EJEMPLO:

oracion que describa la funcion. Un kilogramo de platano en la comunidad u’wa
cuesta: $500. ;Como se relaciona la cantidad de
kilogramos con su precio?

» NUMERICAMENTE: Mediante una | EJEMPLO:
tabla de valores. Si un kilo de platano vale $500.
¢Cuanto cuestan 2,3,4,5,6 y 7kilogramos?

(xllogramos) | frx) & )

0 0
500
1000
1500
2000
2500
3000 )

| e |l | R |

\

» GRAFICAMENTE: Mediante puntos en | EJEMPLO:
ele plano cartesiano (x,y) con y(f(x)

ot

400

0o
00

100

» ALGEBRAICAMENTE: Mediante la
ecuacion de la funcion y=f(x) [
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NOCION DE FUNCION

Generalmente, para nombrar una funcién se usan letras minusculas como f, g, h, y se escribe f: A— B
para indicar que la funcién se ha definido del conjunto A, conjunto de partida, en el conjunto B,
conjunto de llegada.

Six € A, y € By y=f(x), entonces se dice que x esta relacionado con y mediante la funcion fy se lee "y
esigual a f de x". Ay se le denomina "la imagen de x" mediante f. La representacion de una funcion f
se puede realizar mediante un diagrama sagital.

A x se le denomina variable independiente y a y variable dependiente ya que el valor

que toma depende del valor de x.

Variable Independiente: Corresponde a la primera variable y se le suele asignar la letra x.
Variable Dependiente: Es la que se deduce de la variable independiente y se le suele
designar con la letra'y, o como f (x).

Ejemplo de funcion.

X P\
\ OoNx—"70
% / {——=20
t ,‘/ 5 %} : L\D
"‘ ‘ : =0
p) b | —s
| / | 5 'J‘ \OD
6 q ,'/ ‘//
Bm\ﬂ\o Cmfvofc;éw.iﬂ\o D\ es -(m'\c}é'ﬂ es %‘u\nc'»[m
Cafortden  Code Lleopdo i g d6
("
b
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EVALUACION DE FUNCIONES

Evaluar una funcion consiste en determinar el valor de la variable dependiente, dado el valor de la
variable independiente. Si la funcion se escribe como f (x), la funcién evaluada para un valor numérico,
como 5, se escribe f(5). Para realizar la evaluacion se sustituye el valor numérico en donde aparece la
variable x y se realizan las operaciones aritméticas necesarias.

EJEMPLOS:
1} Bvaluar la funcién flx) = 2x + 8 cuando elvalor
numérico de x es b,

fi51=2+5+8
fi51=10+8

2) Sifix) = -3x - 1 jcual es elvalor de f(-4)?
fl-dl=-3-(-4-1
fl-H=12-1

.1 . 3 7 1
3) Six= —  evalle la funcion flx) = -— x - —
3 5 2
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DOMINIO Y RANGO DE UNA FUNCION

C lL
Dada la funcion f: A—> B, el conjunto A se denomina el dominio cJOs .
simboliza Dom f = A. Los elementos del conjunto B, asociados ¢On ! e
forman otro conjunto denominado el rango de la funcion f'y S€ simb

El rango de una funcion es un subconjunto del conjunto de llegada, esto es Ran f € B. Ademas, si f(X)
es una funcién real, es posible mediante su gréfica en el plano cartesiano, identificar el dominio y el
rango de la funcion, ya que el eje horizontal representa la variable independiente, dominio de la
funcion, y el eje vertical la variable dependiente, que es el rango de la funcién.

Para encontrar el dominio de una funcion se despeja la variable y y se buscan las restricciones que tiene
x. Del mismo modo, para hallar el rango se despeja la variable x y se buscan las restricciones de .

EJEMPLOS:
Determinar el dominio y el rango de cada funcion.

a. f(x)_x2 2x—15

1
I
56 6 #
|
1
!
!
|

Cuando se observa la gréfica de la funcion
3x

flx) = —4/—F—
xF~2x~158"

se puede concluir que:

Domf=R — {-3, 5} Ran f = R.

b. g(x) =x3+6x%>—8
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-204

En la gréfica de la funcion g(x) = x3 + 6x2 — 8 &
tiene que: Domg = RyRang =R.

x
h(x) T AJx+6
EJEMPLOS
1. Encontrar el dominio de cada funcién. 3. Hallar el dominio y el rango de la funcién
a. bx) =3x+2 f(x)=x22_1~
Como las cantidades subradicales de raices con indice par Como el denominador de la expresion racional debe ser
deben ser positivas o cero, se tiene que: diferente de cero, se tiene que:
3x+2=0 Comox? — 1 =0cuandox =1 0x = —1, entonces, la
3> —2 funcién f(x) no estd definida en estos valores.
2 Por tanto, Dom f= R — {1, —1}.
Kz 3
Para hallar el rango se despejaxen y = -
Por tanto, Dom /4 = [— %, 00). o
4= B
% —1
b. g(x) :L0g3 (x— 5) }Ixz—yzz
los logari in defini I i-
Qomo os 9ga.ntmos estdn definidos para valores posi SR
tivos, se realiza:
e 2T 0
#— 350 x 7
2+
ol Entonces, x = * —yl
Por tanto, Dom g = (5, ). 54
- J it ;
2. Hallar el rango de la funcién flx) = 3;‘_{_ 32 Ahora, se resuelve 7 20 utilizando la forma gréfica
para solucionar desigualdades.
Para hallar el rango, se despeja x, asi:
_ By 2 +y=0,dedondey= —2
)T xF3 y=0
(x+3)=3x—2 by — I .
¥ Rty -2 0
%)+ 3y=3x—2 S s b,
J < >
-2 0
) — B =—2— 3y 2+3 - +
wy—3)=—-2-—13y J -2 0
=2~y J - .
x = = Como 20, entonces, la solucién de la desigualdad
Como y — 3 # 0, entonces, y no debe ser 3. Por tanto, | § = (—o% =2 U (0, %)
Ran f= R — {3}. Por tanto, Ran f= (—%, =2] U (0, ) = R — (=2, 0].

J
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L PROPIEDADES DE LAS FUNCIONES 1

FUNCION INYECTIVA

Cada elemento del conjunto de
llegada corresponde omo maximo a
un elemento del conjunto de partida.

FUNCION SOBREYECTIVA A

Cada elemento del conjunto de
llegada le corresponde por lo menos
un elemento del conjunto de partida.

FUNCION BIYECTIVA

Una funcion es biyectiva si es
inyectiva y sobreyectiva

EJEMPLOS
La funcion f(x) es inyectiva, porgque a cada elemento del conjunto de llegada le corresponde un
elemento o ninguno elemento del conjunto de partida.

A//—\ g i

= [=2]

FUNCION INYECV 7
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h(x) = — x?+ 3

FUNCION BIYECTIVA

y A
20 1

10 ¢

fx) = x* + 4x

I
N
&
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ACTIVIDADES

" Responde. Explica con un ejemplo.
1. ;Cémo se representa una relacién?
2. ;Cémo se distinguec si una relacién es una funcién
a partir de su diagrama de flechas?
3. ;Cémo se distingue si una relacién es una funcién

a partir de su representacién cartesiana?

4. ;Cudles son las formas de representar una fun-
cién?

{_)/Dados los conjuntos A y B, determina cuiles de las
relaciones planteadas son funciones. Justifica tu res-

puesta.
5. ¥ 6. g
A———3B A——— g
0 1
05 ———< 2 3 — ' —~o05
1551 = /S —4 0,3
7 T " -8 >3*1,5

Escribe cuatro parejas ordenadas de cada funcién, si
SN — N es una funcién de los nimeros naturales
en los niimeros naturales.

7. filx) =x
8. ix)y =2x+ 3
9., ) =ud+1

10. Ax) = x + 1
11. lx) = x+ 3
12. Ax) = 4x2 + 69

" VIndica si las grificas corresponden a funciones reales
de variable real.

13. 14.

ps ] :

a Lee y observa la forma como se determina la funcién
flx) = &2 + 1. Luego, construye la tabla de valores
correspondiente en cada caso y realiza la grafica res-
pectiva:

15.fR—R
16. f R+ — R+

17.f R~ — R
18. f R~ — R+

m Determina la funcién pedida en cada situacién.

19. El 4rea de un pentdgono regular en funcién de la
medida de su lado.

20. El 4rca de un hexdgono regular en funcién de la

medida de su lado.

[ S y plantea la funcién que se indica en cada situa-
cién. Luego, responde.

Una farola tiene 7 m de altura. A 5 m de su base
hay una persona de 1,80 m de altura que empieza a
caminar en linea recta alejdndose de la farola a una
velocidad de 2 m/s.

-
%
S
|

——5m —

21. Halla una funcién que exprese la longitud de la
sombra en funcién del tiempo ¢ que se camina.

Un recipiente rectangular sin tapa tiene un volumen
de 10 m3. El largo de la base de dicho recipiente es el
doble que su ancho. Si se sabe que el material en el
que se elabora la base cuesta $10.000 el metro cua-
drado y el material con el que se elaboran las partes
laterales cuesta $6.000 ¢l metro cuadrado:

22. Expresa el costo de elaborar la caja en funcién del
ancho de la base.

23. ;Cudl es el costo silalongitud del ancho de la base
es 5,2 m?

e Lee y resuelve.

La siguiente grifica representa la distancia a la que se
encuentra un estudiante de su casa, como funcién de
tiempo.

24. Describe con tus palabras lo que la grifica indica
sobre el tiempo y la distancia recorrida.

Distancia hasta > S TR \
la casa (millas) i = \

) \
8a.m. 10 12 2 “ 6
Tiempo (horas)

© SANTILLANA | 4
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ACTIVIDADES
g . \' SR ‘(' AL
P identih les de las siguientes relaciones son tun P identifica la varlable dependiente y 1 variabie i 'l !
identifica cudles (e WS WU wha
f. Ba tu 1espuest diente para cadha una de fas funcione desiitan v
CONgs ypiatu DUt
mente
1.4 i Rw AR VAR VA=A
:. g ! Al \ 1 A} \
- " = | ‘(‘."'-:" NEN Y LN ‘.'v\‘n“'."-‘\\‘l-"“ M
e —_— \ Vg h
S T— . \ | s | » (™ TREL ..-\\“1‘-_\\\?_“\\
» 17, Los ingreses por B venta de Gt iumeto e
s T 4 ! { :
¢ [, g i svenden o ST 00 Caka v

P Observalatabla devalores de cadatundion Luedgo, tealiza
un diagrama sagital que represente la funcion

% e y } ikt 1
G0 Que redaciona o conunta e K0S

o FEI ol et i che It aryhes 18
a CON & Conpunto de 105 habtantes o |

¢
o= | 2
o £ %
v

\

| X y vy B \

| ' 10 1 1 1

4. W= \‘. X Que reaiiona el con unto de fos ndmeros natu ‘ \ h(‘) | ;
gles con el conunto ae ks nUMRToS reale : —
< (SR i 19, y ‘ 0 ) P \
i

- o ‘ |
P Conbaseenlagraficadelafuncion. Determinalaimagen | : . o~

" Al R ! W
para el valor de xdado. \ U 10

rr——rT I £ T 10 T

EETEEARSENRERRAN RS P Planteald funcion que describe la situacion dada.
H I Beat 48 20. £1volumen de una esfera en funcion del radio
AN ] 21. bl costo de producit x unidades de un articulo st Costos
basicos son $500.000 semanales y el costo por producit una

unidad es $3.000,

22. Elarea de un triangulo equilitero en tuncion de sulado

P Resuelve cadaunode los siguientes problemas,

Un fabricante produce semanalmente 150 articulos que
vende al doble del costo menos $1.000

5. f(23 7. f(22) ; 9. f(21) . ‘ il — il
¢ . Determina una funcion que modele las utibidades reabidas
f0 : .3 g
i Be Fje TR st en funcion del costo v de producicun articulo
P Determinasilaafirmacion es verdadera o falsa. 24, Hallalautilidad recibida por el fabricante sivende unarticulo

|

: ; on §4.00
11. Sifl) = 4x + 16entonces f{2) = 5 en34.000

12. El perimetro de un cuadrado de lado x esigual a cuatro veces P Completa la tabla de valores para cada funcion. Lueqo,
la longitud del cuadrado, se puede modelar con la funcion realiza la grdfica.

Px) = 4x. 25, F(\) = \ + ¢
g =0
13. La siguiente grafica en el plano cartesiano representa una i
funcion. | 1 | & |
o -3 | o4 3 | L) B
¥ s 1l ’ &
f(X) i } |
£+
26,0 = #2
= | i
X o 0 =8 B 6 | 10
14 Fl rea de un hexagono regular en términos de la medida de f(x) '} = | ‘
Esgudadeadpresentama fimaidner ‘ | RO e 2
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A

~

P Responde. Explica tu respuesta mediante un ejemplo
1. Comosse determinan el dominioy el rango de una funcion?

2. (Por que se utilizan has restricciones para hallar el dominio
de una funcion?

3. (Cudles el rango de la funcion polinomica definida por
ecuacion flx) = ax’ + by + (7

P Determina s cada afirmacion 0s falsa o verdadera. Justi-
ficaturespuesta.

4, Eldominio de la funcion definida por fx) = log (—%) 4]
Domf=R={=2,0] X

5. Elrango de la funcion hiy) = Yi es Ran = [0, %),

6. Todas las funciones polinomicas con grado 1 par, tienen

como fango un subconjunto propio del conjunto de los
numeros reales.

7. Las funciones con logaritmo tienen como dominio los n-
meros reales positivos.

D Determinaeldominioyelrango dea funcion dada.

8.fy) = m

Ll
9.fx = e
10,h(x)=—3x+2

Mgl =x+4x-1

1f=2--¢

- S

B Asocialafuncion con sudominioy surango.
D0 =logh) =1 a Domf=H Ranf=[3%)

INEFEE b, Do/ =R ={=1}fanf=B~{1]

2, (ly) = —E—% ¢, Dom /= {1, %), Ranf = [0,%)

25, M) = A2y~ 2

d, Dom /= (0,%),fanf= B

D Realizaelbosquejodelaqréficade lafuncionfquecumpla
con las condiciones dadas en cada caso.

26. Pasa porelorigen, Dom f = (=2, 2)yRanf=~3,6]
27,00mf=[=3,5 - (0,2}, Ranf= (4,2 U]

28, Dom = [~4,3) U (4.6)Ren = [=3, 2] U 14},£(5) = 4

P Leeyresponde,

Un tanque cilindrico de 150 fitros de capacidad tiene un
orificio en el fondo como desagie. Se esté desocupando
aralavarlo y se sabe que Ia cantidad de aqua presente enel
tanque después de cierto tiempo ¢ est dada porla funcién
W{t) = 150 - kt, donde k es una constante positiva, ¥ repre-
senta el volumen de aqua y t el tiempo en minutos,

29, ;Cudl es el dominio dela funcién?

30. ;Cudl es el rango de [a funcion?
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" Responde. Explica con un ejemplo.
46. ;Cémo se identifica si una funcién es inyectiva, a
partir de su representacién grifica?
47. ;Cémo se determina si una funcién es sobreyec-

tiva, a partir de su expresién algebraica?

Determina si cada funcién dada es inyectiva. Justi-
fica tu respuesta.

48 & . N .

2 o —1 i ] 2,

y ap o V2 J V3 2
49. S S =

o —2 =1 0 ’ 1 2; ]

v 1 o | 1 J 4 9 J
50. yT

T [8) x

W
-
b

y=Inx

) Determina, en cada caso, si el enunciado es falso o
verdadero. Justifica tu respuesta.

53. La funcién Ax) = 8 — 4x es inyectiva. ()
54. La funcién g(x) = 7x2 — 5 es sobreyectiva. ( )

55. La funcién A(x) = 2 Log x es biyectiva. ( )

@Escribe la expresién algebraica de una funcién que
cumpla con las condiciones dadas.

56, Una funcidén inyectiva tal que no sea sobreyectiva.

57. Una funcién sobreyectiva pero que no sea inyec-
tiva.

5%, Una funcién biyectiva.
Determina cudles de las siguientes funciones son

inyectivas. Para las funciones que no sean inyectivas,
encuentra un ¢jemplo que muestre esta situacién.

59. b(x) = (x + 1)2 62. ()= +/x+ 6

60. flx) = —2x% — 1 63. h(x) = V4 — x
1 4 2
g =ox 64. e =TT

Determi.na cuidles de las siguientes funciones son
sobreyectivas. Justifica tu respuesta.

65, fAx) = x3
66. f(x) = /=
e Lee y resuelve.

67. Ax) = sen x

68. flx) = cos x

69. Si el costo de una boleta para un concierto
aumenta en x pesos, cl incremento del bene-
ficio en miles de pesos estd dado por la funcién
g(x) = 24 — S5x + x2, x = 8. ;Es posible afirmar
dentro del contexto que la funcién es biyectiva?
Justifica tu respuesta.

[ S RS y responde.

En una fabrica el costo de x camisas estd dado por la
siguiente expresién: Clx) = 3x2 + 5.

70. ;Cudnro valen 1.000 camisas?

71. ;Cudl seria el dominio de la funcién costo para
csta situacién?

7 2. En este contexto, ;la funcién es biyecriva? Jusrifica
tu respuesta.



